
 

 
 
PROCESSO SELETIVO – EDITAL 002/2016 
TÉCNICO DE ENFERMAGEM – PSF  
NOME DO CANDIDATO: ____________________________________________________________ 
 
RG:_______________________________ ÓRGÃO  EXPEDIDOR:____________________ 
 
Nº DE INSCRIÇÃO:_________________  
 
ASSINATURA:_______________________________________________________________  

 

 
 LEIA COM ATENÇÃO E SIGA RIGOROSAMENTE ESTAS INSTRUÇÕES:  
 

1. Este caderno contém 50 (CINQUENTA) questões de múltipla escolha, numeradas de 01 a 50.  

2. Cada uma das questões apresenta um enunciado seguido de 5 (cinco) alternativas, das quais somente 
uma deve ser assinalada.  

3. Examine se a prova está completa, com a sequência numérica das questões, se há falhas ou 
imperfeições gráficas que causem dúvidas. Qualquer reclamação deverá ser feita durante os 20 minutos 
iniciais. Após esse tempo, qualquer reclamação será desconsiderada.  

4. Depois de decorridas 2 (duas) horas do início da prova, será distribuído o cartão-resposta, o qual será o 
único documento válido para a correção da prova.  

5. O cartão-resposta não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura e 
inscrição e cargo, nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. Tenha muita 
atenção ao marcar seu cartão-resposta, pois não haverá substituição por erro do candidato. Marque sua 
resposta pintando completamente o espaço correspondente à alternativa de sua opção.  
      
6. Durante a prova, é proibido o intercâmbio e o empréstimo de material de qualquer natureza entre os 
candidatos. A tentativa de fraude, a indisciplina e o desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos 
são faltas que implicarão a desclassificação do(a) candidato(a).  
7. Qualquer forma de comunicação entre candidatos implicará a eliminação de ambos do certame.  

8. Não será permitido ao candidato, durante a realização das provas, portar armas, aparelhos eletrônicos 
de qualquer natureza, relógios, bolsas, livros, jornais e impressos em geral; bonés, chapéus, lenço de 
cabelo, bandanas etc.  

9. É vedado o uso de telefone celular ou de qualquer outro meio de comunicação. O candidato que for 
flagrado portando aparelho celular, durante o período de realização da prova, ou, ainda, aquele cujo 
aparelho celular tocar, será sumariamente eliminado do certame.  

10. Em caso de dúvida, durante a prova, levante o braço para solicitar atendimento da fiscalização. Jamais 
pergunte em voz alta.  

11. O candidato que permanecer na sala de provas, por mais de 2h45min, poderá levar consigo a cópia do 
gabarito, em formulário específico.  

12. Ao terminar a resolução da prova, entregue-a ao fiscal de sala juntamente com o cartão-resposta 
(devidamente assinado). Não se esqueça, também, de assinar a folha de frequência.  

13. As provas terão duração de 4 (quatro) horas. Turno da Manhã com início às 08h00 e término às 
12h00min. O candidato só poderá ausentar-se da sala depois de decorridas duas horas do início das 
provas.  

14. Os Gabaritos Preliminares das Provas Objetivas serão divulgados 72 (setenta e duas) horas após a 
realização das mesmas no site da Prefeitura de Irupi/ES. 

 

 

 



CONHECIMENTOS DE LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o Texto I para responder às questões 1 a 6. 

TEXTO I 

MINHA DESGRAÇA 

Minha desgraça, não, não é ser poeta, Nem na terra de amor não ter um eco, E meu anjo de 

Deus, o meu planeta Tratar-me como trata-se um boneco... Não é andar de cotovelos rotos, 

Ter duro como pedra o travesseiro... Eu sei... O mundo é um lodaçal perdido Cujo sol (quem 

mo dera!) é o dinheiro... Minha desgraça, ó cândida donzela, O que faz que o meu peito assim 

blasfema, É ter para escrever todo um poema, E não ter um vintém para uma vela. 

( Álvares de Azevedo) 

 1. Que figura de linguagem está presente no verso “Eu sei... O mundo é um lodaçal 

perdido”?  

a) Metonímia.  

b) Metáfora.  

c) Antítese.  

d) Perífrase.  

e) Eufemismo.  

2. A desgraça do poeta do Texto I deve-se a questões:  

a) sentimentais. 

 b) familiares. 

 c) financeiras.  

d) clínicas.  

e) pessoais. 

 3. Segundo o poema, Texto I, o eu lírico tem como desgraça : 

a) ser um poeta. 

 b) não ter um amor. 

 c) ser tratado como um boneco. 

 d) ter um travesseiro duro. 

 e) não poder comprar uma vela. 

 

 

 



 

4. “Nem na terra de amor não ter um eco”, segundo o verso, é CORRETO afirmar que o 

eu lírico:  

a) não é correspondido no amor.  

b) procura um amor.  

c) quer escrever um poema de amor.  

d) já teve muitos amores. 

 e) nunca amou.  

5. De acordo com o Texto I, é INCORRETO afirmar que o(a) : 

a) dinheiro é a mola mestra do mundo.  

b) profissão de escritor não é bem remunerada.  

c) poeta é maltratado.  

d) poeta não tem um vintém. 

 e) poeta sofre por não ter inspiração para escrever. 

 6. “Minha desgraça, ó cândida donzela,” Nesse verso, o termo destacado funciona 

como: 

 a) sujeito. 

 b) aposto. 

 c) objeto direto. 

 d) vocativo. 

 e) adjunto adnominal.  

7. O atual ministro da saúde é: 

a) Agenor Álvares; 

b) Alexandre Padilha; 

c) Marcelo Castro; 

d) José Gomes Temporão; 

e) Arthur Chioro. 

8. Analise as frases a seguir. 

 I. O pelo do animal é macio.  

II. Ia sempre pelo mesmo caminho.  

III. Eu pelo o animal rapidamente.  



IV. Caminhava sempre pela mesma rua. 

 Marque a opção CORRETA quanto ao termo em destaque. 

 a) Tem a mesma classificação gramatical em todas as frases.  

b) Em II e IV, pertence à mesma classe gramatical.  

c) Em cada frase, tem classificação gramatical diferente.  

d) Tem o mesmo sentido em I e III.  

e) Em IV, funciona como conjunção.  

9. Marque a opção INCORRETA em relação ao emprego dos verbos.  

a) Se ele a visse nesses trajes, cometeria um desatino.  

b) Se eles soubessem a verdade, ficariam indignados. 

 c) Se ele se dispor a colaborar, tudo seria mais fácil.  

d) Se nós fôssemos responsáveis, assumiríamos a culpa. 

 e) Se ele nos der um novo prazo, terminaremos o trabalho.  

10. Em qual das opções, todas as palavras apresentam ditongo? 

 a) Moita / pátria / saída. 

 b) Pai / ideia / país. 

 c) Também / história / mão.  

d) Saudade / secretaria / Caetano. 

 e) Saúva / rainha / ruim.  

11. Marque a opção que apresenta um substantivo que NÃO faz o masculino terminado 

em ão.  

a) Baronesa.  

b) Abelha.  

c) Sabichona.  

d) Patroa. 

 e) Maestrina. 

 12. No período “Sucede que o país precisa de uma política agrícola.”, temos uma 

oração subordinada: 

 a) substantiva objetiva indireta. 

 b) substantiva subjetiva.  

c) adjetiva restritiva.  



d) adverbial condicional. 

 e) substantiva completiva nominal.  

 

13. Qual das orações a seguir apresenta sujeito indeterminado?  

a) Estou acostumado a isso.  

b) Faremos o trabalho na escola.  

c) Choveu demais no último verão. 

 d) Quebraram a vidraça.  

e) Já é tarde. 

 

 14. O período “Quanto mais nos dedicamos, mais aprendemos.”, encerra ideia de 

 a) proporção. 

 b) condição.  

c) conformidade.  

d) consequência.  

e) finalidade.  

 

15. Em qual das opções está CORRETO o uso da crase?  

a) Fomos à cavalo. 

 b) Vou à Recife. 

 c) Ficamos cara à cara. 

 d) Chegamos à meia-noite.  

e) Cheguei à casa muito tarde. 

 

 

 

 

 

 

 



 

CONHECIMENTOS GERAIS E  ESPECÍFICOS 

16. No Brasil, a Norma Regulamentadora de Segurança e Saúde no Trabalho em 

Estabelecimentos de Saúde (NR-32) (Brasil, 2005) institui, entre outros, os seguintes 

critérios:  

I. Em toda ocorrência de acidente, envolvendo riscos biológicos, com ou sem afastamento do 

trabalhador, deve ser emitida a Comunicação de Acidente de Trabalho – CAT.  

II. Em caso de exposição acidental ou incidental a agentes biológicos, medidas de proteção 

para o trabalhador devem ser adotadas imediatamente, mesmo que não previstas no 

Programa de Prevenção de Riscos Ambientais – PPRA. 

 III. O uso de luvas não substitui o processo de lavagem das mãos, o que deve ocorrer, no 

mínimo, antes e depois do uso das mesmas.  

IV. Os trabalhadores com feridas ou lesões nos membros superiores só podem iniciar suas 

atividades se fizerem uso de luvas, após lavagem das mãos. 

 Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS.  

a) I – IV.  

b) II – III – IV. 

 c) II – III.  

d) I – III.  

e) I – II – III.  

17. Por processo de cuidar, entende-se ‘todas as atividades desenvolvidas pela 

cuidadora para e com o ser cuidado com base em conhecimento científico, habilidade, 

intuição, pensamento crítico, criatividade, acompanhadas de comportamento e atitudes 

de cuidado no sentido de promover, manter e/ou recuperar sua dignidade e totalidade 

humana`” (Waldow, 2006). Sobre o processo de cuidar, analise as afirmativas a seguir.  

I. Pode ser viabilizado em qualquer ambiente e contexto da saúde, de acordo com a situação 

que se apresenta no momento do encontro. 

 II. Para que possa ocorrer, a cuidadora deve, primeiramente, perceber a situação e o 

paciente como um todo.  

III. Inclui aspectos relacionados ao ambiente físico, administrativo, social, ambiental e 

tecnológico. IV. O processo de cuidar inicia-se após a internação e vai até a alta. 

 Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

 a) III – IV.  

b) I – II.  

c) I – III – IV. 



 d) I – II – IV. 

 e) I – II – III.  

18. Constituem medidas de prevenção da exposição ocupacional a materiais biológicos 

(Brasil, 2004).  

I. Uso rotineiro de barreiras de proteção (luvas, capotes, óculos de proteção ou protetores 

faciais) quando o contato mucocutâneo com sangue ou outros materiais biológicos puder ser 

previsto.  

II. Cuidados de desinfecção e esterilização na reutilização de instrumentos usados em 

procedimentos invasivos. www.pciconcursos.com.br 7 PREFEITURA MUNICIPAL DE 

ITAPIPOCA – CE – TÉCNICO EM ENFERMAGEM – 28/02/2016  

III. Os coletores específicos para descarte de material perfurocortante não devem ser 

preenchidos acima do limite de 2/3 de sua capacidade total e devem ser colocados sempre 

próximos do local onde é realizado o procedimento.  

IV. Todo material perfurocortante (agulhas, scalp, lâminas de bisturi, vidrarias, entre outros), 

mesmo que estéril, deve ser novamente encaminhado para esterilização.  

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

 a) II – IV. 

 b) II – III.  

c) II – III – IV.  

d) I – II – IV. 

 e) I – III – IV.  

19. “Uma ferida ou úlcera pode ser definida como qualquer lesão que leve a uma 

ruptura da continuidade da pele, existindo várias causas” (Gamba e Barbosa, 2006). 

Sobre este assunto, analise as afirmativas a seguir. 

 I. São exemplos de feridas: traumáticas, cirúrgicas, vasculares, infecciosas e por pressão 

contínua. 

 II. A cicatrização primária ou por primeira intenção é a que ocorre quando a ferida permanece 

aberta, pois existe perda significativa de tecido e é contraindicada a realização de sutura. 

 III. A inflamação é a primeira fase da cicatrização e é um processo defensivo contra os 

efeitos das bactérias patogênicas, de corpos estranhos ou do traumatismo, durando, 

aproximadamente, três a quatro dias. 

 IV. A evolução de uma ferida é registrada pela observação das características evidenciadas 

pelo leito dessa ferida (granulação, epitelização, tecido necrótico ou esfacelo).  

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS.  

a) II – IV. 

 b) II – III – IV. 



 c) I – III.  

d) I – III – IV.  

e) I – II – III.  

20. “Independentemente da etiologia da ferida, a cicatrização segue um curso previsível 

e contínuo, sendo dividida didaticamente em três fases, com diferentes terminologias” 

(Brêtas e Gamba, 2006, p. 285). 

 Assinale a opção que apresenta a sequência CORRETA dessas três fases. 

 a) Inflamatória, proliferativa e de maturação. 

 b) Exsudativa, maturacional e proliferativa. 

 c) Proliferativa, exudativa e inflamatória.  

d) Exsudativa, inflamatória e maturacional.  

e) Exsudativa, proliferativa e inflamatória.  

21. O cuidado básico que o técnico de enfermagem deve ter antes da execução de um 

curativo é: 

 a) comunicar ao médico. 

 b) lavar cuidadosamente as mãos. 

 c) preparar o material indispensável. 

 d) abrir todo o material antes de ir ao quarto do paciente.  

e) não levar as soluções antissépticas ao quarto do paciente. 

 22. Conforme Ramirez e Melão (In: Brêtas e Gamba, 2006, p. 201), a hanseníase é uma 

doença infecciosa bacteriana de evolução muito lenta, por isso, é predominante no 

adulto.  

Analise as afirmativas, a seguir, sobre esse tema.  

I   Os indivíduos paucibacilares, pela alta carga de bacilos, são considerados fontes 

importantes de infecção. 

II. O bioagente causador desta patologia é o bacilo Mycobacterium leprae. 

III. Trata-se de uma doença infecciosa que atinge a pele e os troncos nervosos, 

principalmente, daqueles que têm inserção mais periférica. 

IV. É uma patologia, cujo período de incubação está entre os mais longos, durando, em 

média, de 2 a 7 anos. 

 

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) III – IV. 

b) II – IV. 

c) II – III. 

d) II – III – IV. 

e) I – II – IV. 



 

23. “O câncer representa um grupo heterogêneo de doenças diferentes em etiologia, 

frequência e manifestações clínicas que apresentam em comum o crescimento celular 

desordenado, que pode acometer diversos órgãos, ocasionando uma variedade de 

transtornos funcionais” (Andrade, Gutiérrez e Fonseca, In: Brêtas, A.C.P e Gamba, M.A, 

2006, p. 224-225). 

Analise as afirmativas a seguir sobre a atenção à saúde de adultos com câncer. 

 

I.A carcinogênese é um processo determinado por fatores intrínsecos (genéticos) e refere-se 

ao principal estágio de desenvolvimento dos tumores benignos. 

II. A cirurgia, a radioterapia e a quimioterapia são modalidades de tratamento para o câncer. 

III. Os fatores de risco para câncer estão intimamente relacionados ao estilo de vida e aos 

hábitos inadequados adotados pela população, como a poluição ambiental e a disparidade 

socioeconômica. 

IV. O tabagismo representa o principal fator de risco evitável do câncer. 

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) II – III – IV. 

b) I – III. 

c) I – III – IV. 

d) II – IV. 

e) I – II – III. 

 

24. “A ruptura dos mecanismos reguladores da multiplicação celular, permitindo que 

uma célula comece a crescer e a dividir-se desordenadamente, formando um clone com 

crescimento e divisão anômalos, insensível aos mecanismos reguladores normais” 

(Andrade, Gutiérrez e Fonseca, In: Brêtas, A.C.P e Gamba, M.A, 2006, p. 224-225). 

No que se refere à denominação desse processo, assinale a alternativa CORRETA. 

a) Metaplasia. 

b) Neoplasia. 

c) Aplasia. 

d) Displasia. 

e) Colonosplasia. 

 

25. Conforme as recomendações para o controle da tuberculose no Brasil: “A 

tuberculose pulmonar pode – se apresentar sob a forma primária, pós-primária (ou 

secundária) ou miliar. Os sintomas clássicos da tuberculose pulmonar são: tosse 

persistente, produtiva ou não (com muco e, eventualmente, sangue), febre vespertina, 

sudorese noturna e emagrecimento” (Ministério da saúde, 2011, p. 32- 37). O exame de 

escarro faz parte da rotina diagnóstica e a unidade de saúde deve ter pessoal 

capacitado para fornecer informações claras e simples ao paciente quanto à coleta do 

escarro. 

Analise as afirmativas a seguir sobre como o paciente deve proceder para a coleta do 

escarro. 

 

I.Entregar o recipiente ao paciente, verificando se a tampa do pote fecha bem e se já está 

devidamente identificado (nome do paciente e a data da coleta no corpo do pote). 

II. Orientar o paciente quanto ao procedimento de coleta: ao despertar pela manhã, lavar bem 

a boca, inspirar profundamente, prender a respiração por um instante e escarrar após forçar a 



tosse. Repetir essa operação até obter três eliminações de escarro, evitando que ele escorra 

pela parede externa do pote. 

III. Informar que o pote deve ser tampado e colocado em um saco plástico com a tampa para 

cima, cuidando para que permaneça nessa posição. 

IV. Na impossibilidade de envio imediato da amostra para o laboratório ou unidade de saúde, 

essa poderá ser conservada em geladeira comum por um período de um mês. 

 

 

 

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) III – IV. 

b) I – III – IV. 

c) I – II – IV. 

d) I – II. 

e) I – II – III. 

 

26. Considerando os conhecimentos disponibilizados pelo Ministério da Saúde, no 

Caderno de Atenção Básica, nº 18 - HIV/AIDS, hepatites e outras DST assinale (V) para 

as afirmativas VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

 

(    ) Risco é a exposição de indivíduos ou grupo de pessoas a situações que os tornam 

suscetíveis às infecções e ao adoecimento. 

(    ) Vulnerabilidade é o conjunto de fatores de natureza biológica, epidemiológica, social, 

cultural, econômica e política, cuja interação amplia ou reduz o risco ou a proteção de um 

grupo populacional diante de uma determinada doença, condição ou dano. 

(    ) Os preservativos devem ser utilizados apenas com lubrificantes à base de vaselina, pois 

o uso de lubrificantes aquosos danifica o látex, aumentando o risco de ruptura. 

(    ) Em caso de ruptura do preservativo masculino, deve-se interromper o ato sexual, e a 

mulher deve realizar a higiene íntima e tomar a pílula do dia seguinte. 

(    ) Ao contrário do preservativo masculino, o feminino não é descartável, podendo ser 

aplicado pela mulher e permanecer no colo do útero por até 07 dias. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) F – V – V – F – F. 

b) V – F – V – V – V. 

c) V – V – F – F – F. 

d) F – F – V – F – F. 

e) F – V – F – V – F. 

 

27. Um técnico de enfermagem, ao assistir o paciente durante o pós-operatório 

imediato, verificou que ele apresentava movimentos respiratórios superficiais e 

rápidos, pulso rápido, fraco e irregular, pressão arterial a 60 mmHg, pele fria e pálida, 

lábios e unhas cianóticos e alteração do nível de consciência. 

Esses sinais e sintomas indicam que o paciente pode estar apresentando uma 

complicação pós-operatória chamada: 

a) hipóxia. 

b) atelectasia. 

c) pneumonia. 

d) choque. 

e) tromboflebite. 



 

28. Ao se considerar que grande parte das sociedades tenha recorrido ao uso de algum 

tipo de substância psicoativa, é possível que esse consumo esteja ligado ao convívio 

familiar e social. Mesmo por diferentes motivos, pode-se afirmar que a sua utilização se 

trata de uma prática humana, milenar e universal” (Stuart; Laraia, 2001). 

Analise as afirmativas a seguir sobre o uso e abuso das substâncias psicoativas. 

 

I.A maioria dos adolescentes e um número considerável de crianças já usaram álcool em 

algum momento de suas vidas. 

II. O tratamento ideal é aquele realizado em grupo, em que todos os pacientes passam pelas 

mesmas ações, invariavelmente e independente da substância que usam, dos problemas que 

têm ou da gravidade da dependência, pois as interações produzem efeito terapêutico mais 

eficaz. 

III. Cerca de 15% das pessoas que consomem álcool progridem para o alcoolismo, uma 

patologia que pode prejudicar tanto a qualidade de vida dos sujeitos alcoolistas, como do seu 

meio familiar e social. 

IV. A dependência de substâncias psicoativas deve ser entendida como uma doença 

multicausal que necessita de um trabalho multiprofissional, com intervenções que visem à 

reinserção do paciente à sociedade e o retorno ao seu estado sadio. 

Assim, deve-se, preferencialmente, tratar o indivíduo em seu meio social. 

 

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) II – III – IV. 

b) I – III – IV. 

c) I – II – IV. 

d) I – II. 

e) I – II – III. 

 

29. Qual a posição indicada para cirurgias do períneo, reto e vaginal? 

a) Decúbito lateral esquerdo. 

b) Posição de litotomia. 

c) Decúbito ventral. 

d) Decúbito dorsal. 

e) Posição de Trendelenburg. 

 

30. Marque a opção CORRETA que indica a doença que NÃO exige isolamento 

respiratório. 

a) Tuberculose pulmonar com escarro positivo. 

b) Sarampo. 

c) Estafilococia. 

d) Rubéola. 

e) Meningococemia. 

 

31. Marque a opção que indica as vacinas obrigatórias no segundo mês de vida da 

criança. 

a) BCG e Sabin. 

b) Tetravalente (DTP + HiB), Sabin e Rotavírus. 

c) BCG e coqueluche. 

d) Tetravalente (DTP + HiB) e antitetânica. 



e) Sarampo e tetravalente (DTP + HiB). 

 

32. Como podem ser classificados os registros? 

a) Clínicos, administrativos e terapêuticos. 

b) Clínicos e terapêuticos. 

c) Terapêuticos e administrativos. 

d) Administrativos somente. 

e) Clínicos e administrativos. 

 

33. Sobre as atribuições do técnico de enfermagem no controle das infecções 

hospitalares, marque a opção CORRETA.  

a) Manter especial atenção para o uso de produtos descartáveis.  

b) Padronizar rotinas e atividades visando à proteção do paciente e dele próprio.  

c) Auxiliar o controle de fluxo de paciente.  

d) Observar as normas para desinfecção das unidades hospitalares. 

 e) Participar das reuniões e treinamento sobre o controle de risco.  

 

34. Qual substância química é capaz de inibir o crescimento e a proliferação dos 

germes? 

 a) Antisséptica.  

b) Esporicida.  

c) Germicida.  

d) Desinfetante. 

 e) Estéria.  

 

35. Na orientação pós-consulta, o técnico de enfermagem deve:  

a) interpretar as prescrições médicas, apenas.  

b) interpretar apenas as prescrições médicas e de enfermagem. 

 c) atender as necessidades do paciente.  

d) identificar as necessidades do paciente.  

e) instruir o paciente e a família 

36- Com relação aos recursos humanos que entram no SUS, são feitas as afirmações a 

seguir:  

1-Somente poderão exercer suas atividades em mais de um estabelecimento do SUS os 

ocupantes de cargos ou funções de chefia, direção ou assessoramento. 

2- Os servidores que legalmente acumulam 2 cargos ou empregos somente poderão exercer 

suas atividades em um único estabelecimento do SUS.  

3- Os cargos e as funções de chefia, direção e assessoramento, só poderão ser exercidos em 

regime de tempo integral.  

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas.  

a) Somente a afirmativa 1 correta.  

b)Somente a afirmativa 2 correta. 

c) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 



d) São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.  

e) Somente a afirmativa 3 correta.  

37- Um dos princípios do SUS é a universalização do atendimento. Atinge-se esse 

propósito quando:  

a.)(  ) Implantam-se programas idênticos em todas as regiões brasileiras, desconsiderando as 

diferenças inter e intraregionais. 

b) (  ) Atende-se a população sem discriminação de ordem previdenciária. 

 c) (  ) Existe a dicotomia curativa preventiva. 

 d) (  ) Existe a prioridade ao atendimento de baixo custo em detrimento dos procedimentos 

que requerem a utilização de tecnologia. 

e) (  ) Diminui a participação comunitária nos conselhos de saúde municipal. 

38- Conforme a Portaria 648/GM, de 28 de março de 2006, sobre a Atenção Básica é 

incorreto afirmar:  

a. (   ) São utilizados tecnologias de elevada complexidade e baixa densidade, que devem 

resolver os problemas de saúde de maior relevância e frequência em seu território.  

b. (   ) Não é realizado nesse nível de atenção o primeiro atendimento das urgências médicas 

e odontológicas.  

c. (   ) É constituída de um conjunto de ações, no âmbito individual e coletivo, que abrangem a 

promoção e a proteção da saúde, a prevenção de agravos, o diagnóstico, o tratamento, a 

reabilitação e manutenção da saúde.  

d. (  ) São desenvolvidas atividades de acordo com o planejamento e a programação 

realizada com base no diagnóstico situacional e tendo foco a família e a comunidade.  

e. (   ) É realizada assistência básica integral e contínua, organizada para a população 

adscrita com garantia de acesso ao apoio diagnóstico e laboratorial.  

39- Identifique as afirmativas verdadeiras (V) e as Falsas (F), no que se refere aos 

Núcleos de Apoia a Saúde da Família (NASF):  

1 - (   ) O NASF se constitui porta de entrada do sistema para os usuários, atuando em 

parceria com as equipes de saúde da família.  

2 - (   ) O NASF deve atuar dentro de algumas diretrizes relativas a atenção primária em 

saúde, como: ação interdisciplinar e intersetorial, educação permanente em saúde dos 

profissionais e da população, integralidade, participação social e humanização, entre outras.  

3 - (   ) A organização do processo de trabalho do NASF deve ser estruturada priorizando o 

atendimento interdisciplinar e compartilhado como troca de saberes, capacitação e 

responsabilidade mútuas. 

 4 - (   ) O NASF deve ser constituída com profissionais de diferentes áreas de conhecimento 

que atuam em conjunto com os profissionais das equipes de saúde da família, no território da 

equipe do NASF. Assinale a alternativa que indica a sequencia correta, de cima para baixo:  



a. (  ) F –V – V- F  

b. (  ) F- F –V- V 

 c. (  ) V- F- F –V 

 d. (  ) V- V- F – F 

e. (  ) V- F- V- F 11-  

40-De acordo com a lei 8.080/90 que dispõem sobre as condições para promoção, 

recuperação e proteção da saúde, o funcionamento e a organização dos serviços 

correspondentes, é correto afirmar:  

a. (   ) Constitui crime de emprego irregular de verbas ou rendas publicas a utilização de 

recursos financeiros do SUS em finalidade diversas das previstas nesta lei. 

 b. (   ) A iniciativa privada não poderá participar do SUS.  

c. (   ) Cabe aos estados, com seus recursos próprios financiar o subsistema de atenção de 

saúde indígena. 

 d. (   ) O atendimento e a internação domiciliares poderão ser realizados com indicação 

médica, independentemente da concordância do paciente e de sua família.  

e. (   ) Está excluída do campo de atuação do SUS a execução de ações de saúde do 

trabalhador. 

41- Um paciente comparece a uma Unidade de Saúde da Família para tratar de um 

ferimento. A técnica de enfermagem que o atende percebe a presença de uma mancha 

hipocrômica suspeita e o encaminha ao médico da equipe. Esta conduta traduz o 

seguinte princípio do Sistema Único de Saúde.  

Assinale a alternativa correta.  

a. ( ) universalidade.  

b. ( ) equidade.  

c. ( ) descentralização.  

d. ( ) intersetoralidade.  

e. ( ) integralidade. 

42- Foram prescritos 1.000 ml de SG a 10% a um paciente e, na Unidade de saúde, há 

somente 1.000 ml de SG a 5% e ampolas de 20 ml de glicose a 50%. 

 Qual deve ser o procedimento correto?  

a.(   ) Não administrar se, na Unidade de saúde, o soro prescrito não está disponível 

 b. (   ) Desprezar 100 ml do SG a 5% e acrescentar 5 ampolas e meia de glicose a 50%. 

c. (   ) Não é possível colocar a glicose no frasco, pois o volume não permite.  

d. (   ) Desprezar 100 ml do SG a 5% e acrescentar 5 ampolas de glicose a 50%.  



e. (   ) Administrar a solução disponível na Unidade de saúde. 

 

43- A precaução de contato é indicada para pacientes colonizados ou infectados por 

microorganismos veiculados por contato direito ou indireto. Além das medidas de 

precaução padrão, a precaução de contato também inclui, marque alternativa correta. 

 a. (   ) Uso de avental na possibilidade de contato com material infectante; uso de máscara 

tipo N95 pelo profissional ao prestar o atendimento ao paciente; uso exclusivo de artigos e 

equipamentos pelo paciente. 

 b. (   ) Uso exclusivo de artigos e equipamentos pelo paciente; transporte do paciente com 

máscara cirúrgica comum; uso de máscara cirúrgica comum por todas as pessoas que entrem 

no quarto no período de transmissão da doença. 

 c. (   ) Quarto privativo ou comum para aqueles pacientes que apresentem a mesma doença 

ou micro-organismo; uso exclusivo de artigos e equipamentos pelo paciente; manutenção do 

paciente no quarto, evitando sua saída.  

d. (   ) Transporte do paciente com máscara tipo N95; uso de avental na possibilidade de 

contato com material infectante; quarto privativo ou comum para pacientes que apresentem a 

mesma doença ou microrganismo.  

e. (   ) Isolamento em regime de quarentena. 

 

44- A Atenção Básica, enquanto um dos eixos estruturantes do Sistema Único de 

Saúde (SUS) vive um momento especial ao ser assumida como uma das prioridades do 

Ministério da Saúde e do Governo Federal. Entre os seus desafios atuais, destacam-se 

aqueles relativos ao acesso e ao acolhimento e à efetividade e à resolutividade das 

suas práticas. Em relação à Humanização da Atenção, ao acolhimento e à ampliação do 

acesso, assinale a alternativa correta.  

a. (   ) O acesso com equidade deve ser uma preocupação constante no acolhimento à 

demanda espontânea.  

b. (   ) O acolhimento deve ocorrer em horários pré- -fixados, com duração máxima de 1 hora, 

e, preferencialmente, nos horários iniciais do turnos de trabalho.  

c. (   ) O acolhimento é fundamental para orientar os pacientes sobre o número de consultas 

médicas disponíveis para o atendimento à demanda espontânea no turnos de trabalho.  

d. (   ) O acolhimento é uma forma de triagem para o atendimento médico e é uma atividade 

privativo do enfermeiro.  

e. (   ) O acolhimento é uma atividade privativa do médico de família, podendo ser delegada 

ao enfermeiro habilitado e com curso de capacitação específico para esta tarefa. 

45- A dengue é uma doença infecciosa febril aguda, que pode ser de curso benigno ou 

grave, a depender de sua forma de apresentação: formas inaparentes, dengue clássico 

(DC), febre hemorrágica da dengue (FHD) ou síndrome do choque da dengue (SCD), 

podendo evoluir para o óbito.  



Considera-se a dengue um dos maiores problemas de saúde pública do mundo, 

especialmente nos países tropicais, cujas condições socioambientais favorecem o 

desenvolvimento e a proliferação de seu principal vetor, o Aedes aegypti. Sobre a 

dengue, é correto afirmar: 

 a. (  ) O período de incubação varia de 90 a 180 dias, sendo em média de 100 a 120 dias.  

b. (   ) A cefaleia é o primeiro sintoma, seguida da prostação, mialgia, artralgia, dor retro-

orbiria, exantema maculopapular. A ausência de febre é um determinante para o diagnóstico 

de qualquer tipo de dengue. 

 c. (   ) Embora raros, existem casos de transmissão pelo contato entre pessoas com dengue 

e pessoas saudáveis. Este contágio ocorre por meio do contato direto com secreções e 

fômites.  

d. (   ) A dengue é uma doença de etiologia bacteriana, cujo tratamento exige internação 

hospitalar e administração de antibióticos por via intravenosa, além da aplicação de 

imunoglobulina antidengue. 

 e. (   ) A dengue é uma das doenças de notificação compulsória, devendo todo caso suspeito 

ou confirmado ser notificado ao Serviço de Vigilância Epidemiológica, por meio do SINAN 

(Sistema de Informação de Agravos de Notificação), nas fichas de notificação e investigação.  

46- A verificação de pulso apical tem o objetivo de checar o resultado do controle da 

frequência cardíaca e avaliar possíveis arritmias cardíacas. Este procedimento pode ser 

aplicado aos pacientes internados, ambulatoriais e de pronto atendimento com 

prescrição médica e/ou de enfermagem, sendo de responsabilidade da equipe de 

enfermagem. Em relação à técnica correta de verificação do pulso apical, é correto 

afirmar:  

a. (   ) Não é necessário realizar a higienização das mãos.   

b. (   ) Não é necessário explicar o procedimento ao paciente, pois trata-se de uma técnica 

simples que dispensa esclarecimentos.  

c. (   ) Os materiais necessários para a execução do procedimento são: bandeja, relógio com 

ponteiro de segundos, algodão, álcool etílico a 70%, caneta e papel. 

 d. (   ) É necessário realizar a assepsia das olivas e do diafragma do estetoscópio com 

algodão embebido em álcool etílico a 70%. Colocar o diafragma no tórax, no 5o espaço 

intercostal esquerdo na linha hemiclavicular.  

e. (   ) A verificação do pulso apical está recomendada quando existe a necessidade de 

verificacão do número de incursões respiratórias por minuto, e, quando o resultado estiver 

alterado, pode indicar a presença de graves arritmias cardíacas. 

47- Identifique as afirmativas verdadeiras (V) e as falsas (F), conforme estabelece o 

Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem. 

 (   ) É dever do profissional assegurar à família e coletividade assistência de enfermagem 

livre de danos decorrentes de imperícia, negligencia ou imprudência.  

(   ) É direito do profissional negar assistência de enfermagem em qualquer situação que se 

caracterize como urgência ou emergência. 



 (   ) É proibido ao profissional promover a eutanásia ou participar de prática destinada a 

antecipar a morte do cliente. 

 (   ) É direito do profissional prestar serviços que por sua natureza competem a outro 

profissional, principalmente em caso de emergência. Assinale a alternativa que indica a 

sequência correta, de cima para baixo.  

a. (  ) V – V – V – V 

 b. (  ) V – V – V – F  

c. (  ) V – F – V – F  

d. (  ) F – V – F – V  

e. (  ) F – F – V – F  

48- O técnico de enfermagem deve ter conhecimentos técnicos e científicos acerca de 

conceitos e cuidados relacionados a patologias dos pacientes que estão sob seus 

cuidados. Em relação a esses conceitos e cuidados, considere as afirmativas abaixo.  

I.A disúria é caracterizada por dor à micção.  

II. A leptospirose é uma doença transmitida através da água e alimentos contaminados por 

urina de pacientes doentes ou portadores.  

III. Balanço hídrico é o controle de volume urinário durante 24 horas. 

IV. Uma grande hemorragia pode levar o paciente ao choque hipovolêmico.  

V. O repouso em um paciente com infarto agudo do miocárdio é indicado para impedir a 

ocorrência de vômitos.  

Assinale a alternativa (s) correta (s).  

a.(  ) Somente as afirmativas II e V estão corretas. 

b.(  ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 

c.(  ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.  

d. (  ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.  

e.(  ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 

49- Em relação às terminologias utilizadas na área da saúde, assinale com (V) as 

afirmativas verdadeiras com (F) as afirmativas falsas. 

 (    ) Poliúria corresponde ao aumento do volume urinário, podendo ou não ser acompanhada 

de aumento da frequência urinária. 

 (    ) “Taquicardia” é um termo utilizado para designar aumento da frequência cardíaca.  

(    ) Pirexia é a diminuição da temperatura do corpo humano para abaixo dos limites 

considerados normais. 



 (    ) Disfagia é um distúrbio de fala, caracterizado pela dificuldade em articular as palavras e 

pela má pronunciação.  

(    ) Hematêmese é a expectoração sanguínea ou sanguinolenta através da tosse, 

proveniente de hemorragia na árvore respiratória.  

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo.  

a. ( ) F – V – V – F – F  

b. ( ) V – V – F – F – F  

c. ( ) V – F – F – V – V 

 d. ( ) F – F – V – V – F 

 e. ( ) V – V – V – F – V 

 
 
 
 
50)A Lei Federal n.º 8.142, de 28/12/1990, dispõe sobre a participação da comunidade na 
gestão do Sistema Único de Saúde (SUS) e sobre as transferências 
intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde e dá outras 
providências. Baseado nessa lei, assinale a alternativa CORRETA.  
 
a) Os recursos do Fundo Nacional de Saúde (FNS) são alocados como despesas de custeio e 
de capital do Ministério da Saúde, seus órgãos e entidades, da administração direta e indireta. 
 
b) A Conferência de Saúde reúne-se a cada dois anos com a representação dos vários 
segmentos sociais para avaliar a situação de saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da política de saúde nos níveis correspondentes, convocada pelo Poder Executivo ou, 
extraordinariamente, por esta ou pelo Conselho de Saúde.  
 
c) O Conselho de Saúde, em cada nível de governo, é um órgão colegiado de caráter 
permanente e a representação dos usuários, nele, deve corresponder a um terço da 
participação do conjunto dos demais segmentos.  
 
d) O Conselho Municipal de Saúde tem caráter deliberativo e é composto por três segmentos: 
prestadores de serviço, profissionais de saúde e usuários. 
 
e) As ações de recuperação e reabilitação da saúde do trabalhador são de responsabilidade 
do Ministério do Trabalho e Emprego. 
 

 

 

 


